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FÖLHÍVÁS!
Debreczen szab. kir. város füg­
getlenségi és 48-as párti pol­

gáraihoz !
Kibontva a harczi lobogó!
Rajta szent jelszavunk:
Önálló — független Ma­

gyarország!
Minden igaz magyarnak forró imája 

ez. Polgárok! Véreink! Előre elveink di­
adalra juttatásáért!; fel a zászlóval ma­
gasra . . . egyetértés, kitartás és győzel­
münk biztosítva van.

A kormánypártban folyik a bomlás. 
Meghasonlottak egymás közt . . . Mienk 
a jövő! Polgárok tettre fel!
»A magyarok istenére esküszünk, 
Esküszünk, hogy rabok tovább nem leszünk!

A debreczeni függetlenségi párt hí­
ven harczedzelte lobogójához egységesen, 
tömören indul a választási harezba.

A Il-ik választó kerület képviselő 
jelölő gyűlése mélyen tisztelt pártel­
nökünk Thaly Kálmán ur elnökiele 
alatt f. hó 14-én (csütörtökön) d. e. 10 
órakor tar tátik meg az »An­
gol királynő« ez. vendéglő ter­
meiben.

Tömörüljetek polgárok fényes zász­
lónk alatt; melyet hü vezérek tartanak 
kezükben, melyet a debreczeni függet­
lenségi párti polgárok védenek. Ekkor 
fogunk képviselőjelöltet kikiáltani.

Elvtársi bizalommal, általatok ránk 
ruházott kötelességünkből folyólag ez al­
kalomra meghívunk titeket.

Munkára fel! Éljen a Haza!
Debreczen, 1892. január 13.

Az intéző bizottság

A DEBRECZEN TARCZAJA.
Kicsiny falu kicsiny temetője . . .

Kicsiny falu kicsiny temetője,
Három sír az enyém már belőle,
Mind a három mese-kincset ér meg:
Van hely, hová megpihenni térjek.

Ez a sir fiúcska temetője,
Megtörttve itt pihenni dóié.
Anyja búja néma, már helyette 
Bokor susog csendes dalt felette.

Ej a másik, aggastyán alatta. 
Homok-hantján még fűszál se hajta. 
Elfelejtik . . . mit ér a sir vádja ? 
Porhadását csak a lelkem áldja.

A harmadik besiipedve, árván, 
lejfa virraszt a leányka álmán. 
Hervadt rózsák beborítják végig,
A csalódás álmait regélik.

El-eljövök, kisírom magamat,
Eláldom a nyugvó halottakat;
Eláldom csak egy sóhajtásommal,
S megbékélek nagy árvaságommal.

Semmi sem fáj. Az éj árnya hull rám . 
Mintha mintha már előre tudnám.
Majd síromra nem borul rá senki,
Zugó dalát csak a szélvész zengi.

Csécsi Imre.

Győzni fogunk!
Debreczen, jan. 13.

(K. B.) Magyarország még apg látott 
élénkebb képviselő-választási mozgalma­
kat, min! most, a hideg tél kellő köze­
pén. Az az erőszakosság, melylyel a kor­
mány a valódi alkotmányosság ellen tört, 
nem maradt hatás nélkül. Fölébredtek a

választó polgárok s a nemzet ítélete a 
kormányra nézve elmarasztaló fog lenni.

Hazánk minden vidékén teljes erő­
vel .folynak a választási mozgalmak, — 
mind a három ellenzék nagy erőt. fejt 
ki, hogy a kormánypárt erejét megtör­
hesse. Különösen az elmúlt vasárnap 
bontották ki a zászlót sok kerületben.

Debreczenben és Debreczen nagy 
vidékén a függetlenségi és 48-as párt 
nagy reményekkel indul a küzdelembe. 
A felső Tiszától a Marosig a független­
ségi párt uralja a helyzetet. Nemcsak ar­
ról van szó, hogy eddigi kerületeinket 
megtartsuk, hanem arról, hogy számos 
kerületet elhódítsunk. Biharból és Szat- 
márból máris oly hirek érkeznek, melyek 
pártunk hódításait biztos kilátásba he­
lyezik.

A Duna-Tisza közén s a dunántúli 
megyékben, valamint Erdély magyar vi­
dékein mindenütt nagy erőt fejt ki a 
függetlenségi párt. A nemzeti párt — 
eddigi kerületei mellett — a felvidéken 
és a Bánságban emelle magasra zászló­
ját, mig a kormánypárton országszerte 
bizonyos lehangoltság, kedvellenség, re­
ménytelenség észlelhető.

A kormánypárt maga is érzi azon 
fonák helyzetet, melybe vezére, grf Sza- 
páry Gyula juttatta. Az országgyűlés fel­
oszlatását a nemzet előtt mivel se tudta 
igazolni, a téli választások miatt a kár- 
hoztatásnak tehát minden vádja Szapá- 
ryt éri s e vádat nemcsak az ellenzék, 
de a kormánypárt is jogosan fejére zú­
díthatja.

Az eddigi választási mozgalmakból, 
midőn azt észleljük, hogy a kormánypárt 
az erős ellenzéki kerületekben alig mer 
jelöltet állítani, az tűnik ki, hogy a kor­
mány leginkább azért határozta el ma­
gát az országgyűlés feloszlatására, hogy 
a saját tehetetlen többségét fölfrissitse, 
újabb, hasznavehetőbb erőkkel ellássa. Sok 
ambicziól sértettek igy meg, ebből ered 
a kormánypárt lehangoltsága és abból, 
hogy az ellenzék harczi riadója oly har­
sányan zendült meg, mely megremegtette 
a kormány legelbizakodottabb híveit is!

A kormánynak azon számítása, hogy

Valyon melyikmondott nagyobbat
— Rajz. —

Irta: Ifj. Móricz Pál.

Izgága népség mind a kettő. Csak a 
»gscheft«, ez előttük minden. Egy jó üzletért 
képesek minden áldozatra, értem úgy, hogyha 
ebből az áldozatból nekik s nem pedig üzlet­
társuknak van haszna. Becsapnak mindenkit, 
de oly raffineriával, melyért még haragudni 
sem lehet reájok. hisz természetük ez.

• Handlérozni, jodlirozni« az az ö íő- 
élvezetök, de ez adja meg nekik a mindennapi 
kenyeret is, melyért oly sok-sokféle módon küz­
denek az emberek. Talán felesleges is mondani, 
hogy Kohn-tól származott az egyik, s Lewi-nek 
hívták a másik éd’s apját, honnan neve Lewisohn; 
talán azt is felesleges mondani, hogy »mozgó« 
kiskereskedő úgy az egyik, mint a másik, hisz 
mindez a fentebb mondottak után nem csak 
természetes, de a dolgok rendjéből következik 
igy. Tehát Kőim és Lewisohn urak egyelőre 
még csak az első »krajezárokat* gyűjtögetik 
azokhoz a milliókhoz, melyekből unokáik, mert 
hogy azok biztosabban lesznek, mint millióik, 
majdan a jövő Debreczenének főutezáján olyan 
palotákat fognak építeni, mely a kiállítás nagy­
szerűségére nézve szebb-szebb, sokkal szebb 
lesz még a Tisza-háznál is. Igen, a Tisza-háznál, 
melynek tövében ép most kelt vitára a zsibogói 
nagykereskedők e két derék bizományosa, 
portéka bevásárlója Kohn és Lewisohn, mon­
dom Kohn és Lewisohn.

Azért mondom igy, hogy Kohn és Lewisohn,

a téli időjárás esetleges zordonsága, vagy 
pedig az esetleges hóolvadás miatt az 
ellenzéki választók nem juthatnak el a 
választási székhelyre, valószínűleg szin­
tén nem fog beteljesedni, külőmben ugyan­
ezen kellemetlenségek egyformán fenye­
getik a kormánypárti választókat is. Az 
ellenzéki választókat, kiket a lelkesedés 
és elvhüség vezérel, nem fogják vissza­
tartani a szavazástól sem . a rossz utak, 
sem a zord időjárás, — ellenben a kor­
mánypárti választókat, kik többnyire a 
parancsszóra hallgatnak, nehezebb lesz 
a szavazási székhelyre beszállítani. A 
függetlenségi párt harczi kedvének lángja 
magasan lobog, a függetlenségi választók 
föl vannak villanyozva s őket legszebb 
polgári jogaik gyakorlatától semmi vissza 
nem riaszlja. Hogy csak egy példát em­
lítsünk föl, tépei lelkes elvtársaink ki­
mondták, hogy azon esetben, ha az utak 
rosszak lennének, annyi lovat állítanak 
ki, hogy minden választó beszállítására 10 
ló jut. Fariunk tagjai országszerte ilyen 
lelkesedettek és áldozat-készek!

Az ilyen párttal szemben hiába ve­
szi föl a kormány a harezot, minket 
le nem győzhet, sőt a kudarcz minden 
vonalon a kormánypártot fogja érni!

Mit szóljunk Debreczenről, a függet­
lenségi törekvések városáról? Az a nagy 
csalódás, mely elvtársainkat a második 
kerületben érte, nem keltett lehangoltsá- 
got, sőt éppen forró harczi kedvet éb­
resztett föl.

A debreczeni függetlenségi és 48-as 
párt a legélénkebb mozgalmakat s ér­
deklődést tünteti föl, minden tagját bi­
zalom s lelkesedés hevíti, nem a zászló 
becsületéért, hanem a zászló diadaláért 
küzdünk, mert reményeink tavaszt su- 
gárzanak!

Holnap a második kerületben is ki­
bontjuk a lobogót s isten segedelmével 
diadalra is visszük azt! A párt-gyülősre 
szóló meghívás lapunk homlokán ol­
vasható s e helyen is fölkérjük elv­
társainkat, hogy a párt-gyűlésen minél 
számosabban szíveskedjenek megjelenni. 
Jelszavunk ez legyen:

Győzni fogunk!

mert Kohn ur is ép azt vitatja most, hogy ő 
a Kohn, s nem a Lewisohn bir elsőséggel ama 
tarka koczkás, pepita nadrágra, melynek egyik 
szárát most Lewisohn rángatja, mig a másikat 
meg Kohn, »Kolm és fiai ezég« eme élelmes 
tagja, huzza maga felé. Valyon melyiké lesz a 
nadrág ? Ez most a kérdések kérdése ? Mind­
kettő azt vitatja, hogy de az enyém, de az 
enyém, mert én — az az hogy nem akar biz 
itt többet ígérni egyik sem, csak úgy jó potom 
áron szerette volna meg venni bármelyik is 
attól a málészáju, holdvilág-képű hordár-ember­
től azt a „módis« szabású, uj nadrágot, mely­
nek divatos volta mindjárt valami pénzügyi 
zavarokban szenvedő »fesch jogász« tulajdo­
nosra enged következtetni.

A hordár végre is megunja a sok hercze- 
hurczát, s mogorva hangon kérdi tőlük :

— Hát veszik az urak, vagy nem ? ! 
Természetesen mind a kettő venni akarja, melyre 
úgy Kohn-nak, mint Lewisohn-nak egyaránt fáj 
a foga, lévén ők még mindketten nőtlen, fiatal 
emberek.

— Ha a Sára ! gondolja a Kohn.
— Ha a Rifke ! dobban meg Lewisohn 

szive, látna engem ebben a nadrágban »shábesz« 
este, akkor — akkor, és ekkor elfutja mind­
kettőnek a száját a nyál az édes gondolatra, 
akkor talán még a »czhokros“ egy csókot is 
adna, de meg az »agiő« is emelkednék legalább 
»száz proczenttel«, természetesen az öregek 
szemében. Hogy súgnának azok össze, hogy 
mondanák a távozó gavallér után :

— Wie fhain ez a Khon !. . .
— Ond wie groiszartig ez a Lewisohn !..

Választási mozgalmak.
Nyíregyháza város függetlenségi párti 

jelöltje dr. Meskó László, vasárnap tartotta 
meg, sok ezerre menő hallgatóság előtt, prog- 
rammbeszédét. A programúi beszéd igen szép 
és lartalomdus volt, s osztatlan lelkesedést 
okozott. Meskó győzelme a kerületben bárkivel 
szemben bizonyosnak mondható.

A poroszlói kerület képviselője: 
Csávolszky Lajos, vasárnap tartotta meg be­
számolóját Poroszlón és Tiszafüreden s nagy 
lelkesedés mellett újból kikiáltatott jelölté. 
Ellenjelöltje Pappszász Lajos volt, de látva a 
sikertelen küzdelmet, lemondott. Most a kor­
mánypárt néhány kortese Bárczay Gyulát lép­
tette fel kormánypárti jelöltül, de minden re­
mény nélkül.

A nyírbátori választókerületben
a függetlenségi és 48-as párt vasárnap tartotta 
meg értekezletét az egész kerület tömeges rész­
vétele mellett. Gencsy Albert volt képviselő 
elmondotta beszámolóját, a melyet nagy tet­
szesse! hallgattak. Végül a gyűlés egyhangúlag 
nagy lelkesedéssel ismét fölajánlta a jelöltsé­
get (iencsynek, a ki azt elfogadta. A győzelem 
biztos.

Szolnokon a kormánypárt vasárnap 
megtartotta szervezkedő gyűlését. A végrehajtó 
bizottsági tagok megválasztása után a jelöltet 
is kiakarták kiáltani, de nem volt. a ki a je­
löltséget elfogadja. Először is Rárczavt akarták, 
de Bárczay kijelenté, hogy ő nem vállalja el 
a jelöltséget. Kürthy Lajos most Szapáry Gyula 
gróf jelöltetését indítványozta. Csatlakozott 
ehhez Kiss Ferencz is, azt indítványozva, hogy 
bizottság küldessék Szapárvhoz. a mely őt a 
jelöltség elfogadására bírja. A többség azt han­
goztatta, hogy Szapáry a jelöltséget Polcnyival 
szemben, a kiért a kerület valósággal rajong, 
nem fogadhatja el, mert a biztos bukásnak 
nem teheti ki magát. Ezen az alapon a több­
ség a Szapáry jelöltetésére venatkozó indítványt 
elvetette s a gyűlés fél egykor minden ered­
mény nélkül föloszlott. A szolnoki kerületben 
e szerint még mindig nincs jelöltje a kormány­
pártnak.

Biharmegyéből. A tenkei kormány­
párt Markovits Kálmánt jelölte; a nemzeti párt 
jelöltje, Nadányi Jenő, visszalépett. Hosszupá- 
lyiban a függetlenségi és 48-as párt Noszlopy 
Gyula csokalyi birtokost léptette föl Szunyogh 
Szabolcs ellen. Noszlopy vasárnap tartotta meg 
Programm beszédét, általános tetszés mellett. 
Margiltán újabban órlev Kálmánt léptették föl 
a kormánypártiak.

Mezőtúron Adám Sándor Ugrón pár ti 
jelölt vasárnap tartotta meg beszámolóját, a mi 
ránézve akár bucsuztatószámba is mehetne. 
Tóth János függetlenségi és 48-as jelölt meg­
választása biztos, mert a mezőtúri kerület régj 
jó hírét visszaakarja szerezni.

— Nem ! Nem ! Ezt a nadrágot nem ha­
gyom, mond mogorván (Kőim.

— De én sem ! viszonozta Lewisohn, kinek 
szive, mely majdnem olyan nagy, mint egy jól 
megtermelt libamáj, csak hogy nem éppen olyan 
finom, dühtől dohban meg ama gondolatra, hogy 
— hogy ez a nadrág a Kohné is lehetne.

Majd szót szó követ, kapaczitáló és durva 
szavak egyvelege, de mindez nem használ 
semmit, mert úgy Kohn, mint Lewisohn ke­
mény vitéz, s hajtani ez egyszer nem akar 
egyik sem a szép, az okos, az értelmes szóra.

— The glianef. . .
— The khotya. . .
— The meechüge. . .
— The ri-has . . . mondaná Khon, de tor­

kán akasztja a becstelenitő szót ama csattanós 
pofon, melyet Lewisohn, fia Lewinek, s unokája 
a bölcs Náthánnak, ki Izsák családjából szár­
mazék, bősz dühében mért a Kohn ripacsos 
arczára.

— Ne neked Kohn ! Ne hadd magad 
Kohn ! ingerük, biztatják Kohnt az utczai né­
pek, épp úgy, mint a bikát szokta a »torreádor.« 
Csak hogy ezúttal a gyűlölt »veres kendőt« a 
Lewisohn ritkas, rötszakálla képezi.

Majd össze rúgnak, majd rongy lesz a 
ruha, a »vitás nadrágot« már előzetesen az 
utcza sarába ejtették, a Lewisohn arcza egyre 
pirosabb, s a Kohn szemealja kemény ütések­
től lesz egyre kéklőbb, s már bizonyára vér is 
folyna, ha éppen most a legtragikusabb pillanat­
ban elő nem toppanna András bá* a rend hi­
vatalos őré, ki eddig a „Két galambok« jó
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Az uj ref. püspök.
— Kiss Áron. —

A -Magyar Hírlap« mely pedig a 
Szabó János jelöltsége mellett foglalt állást, 
tegnapi számában a következő czikket közöl­
te Kiss Áronról, a tiszántúli ev. ref. egyház- 
kerület uj püspökéről :

A tiszántúli református püspöki székre Kiss 
Árun szatmári esperest választottak meg. Deb- 
reczenbenből távirják. hogy a tiszántúli refor­
mátus püspökségre hetvenhárom szótöbbség­
gel őt választották meg. A választással min­
denki meg van elégedve, mert nemcsak ki\á- 
ló egyéni képességei, hanem egész életének 
eddigi eseményei méltóvá teszik őt e díszes 
hivatalra. 1860 november 22-én választották 
őt meg a szatmári ev. reform. egyházmegye 
esperesévé, éppen abban a időszakban, mikor 
olyan nagy szükség volt az önkormányzat 
életerős működésére. Ez Idő óta lelkiismerete­
sen betöltötte a ráruházott hivatalt és hogy 
jósagával, kötelességérzetével és tapintatos­
ságával mennyire megnyerte magának hívei 
bizalmát, legjobban bizonyítja püspökké tör­
tént megválasztása.

Kiss Áron élete megleli -tosen mozgalmas. 
Papi családból származott, apja Hegymegi Kiss 
Áron, — anyja Somosi Erzsébet volt. Kis-Na- 
ménnyben 1815. nov. 20-án született, és Szat- 
máron majd Sárospatakon végezte tanulmá­
nyait. Tizennyolcz éves volt. mikor atyját el­
vesztette és most már teljesen önerejére volt 
utalva.

1839-ben szatmári, 1840—1843 németi 
káplán és tanító volt. György József esperes, 
a ki sokat utazott és gyakran betegeskedett, 
őt bízta meg csaknem az összes lelkész! teen­
dők elvégzésével és a fiatal pap ekkor jól meg­
felelt a nehéz feladatnak. 1843 ápril 25-én 
porcsalmai pappá lett és miután ugyanezen 
évben, a második lelké-zi vizsgát kitűnő ered­
ményűvel letette, felszentelték öt. Ez idő óta fo­
kozatosan emelkedett. Elöljárói fölismerték ki­
tűnő képességeit és alkalmat adtak neki azok 
fejlesztésére. így 1844-ban akkori esperese 
már magával vitte az egyházak látogatására, 
a következő évben egyházmegyei aljegyzővé 
1848 május 24-en az egyházmegye főjegyzőjé­
vé választatott meg. Azon értekezletre, melyet 
a törvényesen bevett vallásfelekezetek tökéle­
tes egyenjogúságnak és viszonyosságának meg­
állapítására 1848 július 25-én Eötvös József 
báró közoktatási miniszter hitt össze a fővá­
rosba, őt küldötték fel mint egyik egyházme 
gyei képviselőt. Ugyanazon és november ha­
vában a szatmármegyei önkéntes honvédek 
tábori papjává lett és velük az erdélyi had­
járatban részt vett. 1846-ban Szatmárvárme- 
gye megtette őt tábla bírójának és ez annál 
nagyobb kitüntetés volt, mert előtte egy re­
formátus lelkész sem részesült e megtisztel­
tetésben.

Abban a szomorú korszakban, mely az 
1848-iki nagy napokat követte, őt sem kerül­
ték ki az üldözések és főjegyzőségétől is meg­
fosztották ; de mikor szabadabban lélegzett a 
magyar és a zaklatások véget értek, ismét

borocskája mellett panaszolkodott a sz^p 
korcsmáros kisasszonynak az »éjji szolgalat« 
fáradalmairól.

András bá: addig-addig csitítgatja úgy a 
dühös Kohnt, mint az ádáz Lewisohnt, mig nem 
végre a Kohn görcsös ujjai egy utolsó, hatalmas 
rántás után csakugyan eleresztik a Lewisohn 
vereses szakállát, és mig nem Lewisohn, még 
egy végső rúgás után a Kohn »jomrába«, szin­
tén eltávolodik tajtékzó, pökdösö vetélytársától.

Bemennek mind a ketten a kapitány elé. 
Mennek, mert András bá’ a „hivatalos tekintély« 
fentartása végett kiséri őket, minden szabadko- 
zás ellenére.

Majd ott kérdőre vonatván, előadják pa­
naszukat, beszélne ugyan mind a kettő, de az 
osztó kapitányi szó a Kohn-nak adja az első 
szót:

— Hát thetszik thodni khérem alásan,
úgy volt az —-------avval beszél, beszél, a
nyelve pereg mint egy szélkelep, s talán még 
most is beszélne, ha közbe nem rikoltott volna 
Lewisohn :

— Khérem kapitány ur, ne t hess ék hinni 
ennek — (még egy skálával feljebb) ennek —- 
de meggondolva magát, hogy hivatalos személy 
előtt van, egész nyugodtan folytatja, ennek a 
Kohn-nak. úgy hazudik ez, mint a zöld mentés 
katona ! végzi Lewisohn, ki most szóhoz jutva, 
szintén egy pár szóval óhajtana az >ő g y« 
tisztázására a kapitány ur elé járulni.

„De nem oda Buda“ véli Kohn, kiált most 
meg ő a Kohn, a sértett önérzet hangján közbe:

— Ne thessék hinni kapitány ur ennek 
— (szintén egy skálával feljebb) ennek — ennek 
a Lewisohnak sem. mert ennek meg minden 
igaz szava aranyat ér...

visszanyerte főjegyzői hivatalát. 1857-ben 
még tanácsbiróvá is megválasztották és mint 
ilyen a vallásügyi pátens korszakában sokféle
zaklatásnak volt kitéve.

A zaklatások nem keserítették el, nem 
nem csüggedett, — hanem nagy tehetségének 
egész erejével munkálkodott egyházmegyéje 
fölvirágoztatásán. Érdemeit elismerték és 1860- 
ban esperessé választották meg. 1883-ban ün­
nepelték esperessé választatásának huszonöt­
éves jubileumát.

Őszinte tisztelői bizonyára örömmel fo­
gadják mostani kitüntetését, mert a tehetség, 
munkásság és igazi jellem talált jutalmat. — 
Nem irtózik a legnehezebb feladatoktól sem, 
ha arról van szó, hogy egyházmegyéje ügyé­
ben tegyen valamit. — Személyesen keresi fel 
összes egyházait, a fiók- és társ-gyülekezete­
ket, hogy a bajt színről színre láthassa és 
saját tapasztalatai után segítsen rajta.

Igen sok történt egyházmegyéjében az ö 
esperessége alatt. Az ő lelkes buzdítására 
mintegy 51 templomot építettek újra és alakítot­
tak át. Paplakokat, iskolákat építettéit, a ro- 
szat kijavította, a kényelmetlent czélszerütlent 
átalakította és mindezt a saját tervei és rajza 
szerint.

Nagy súlyt fekteti arra is, hogy egyház­
megyéjének papsága megszerezze magának a 
megfelelő társadalmi tekintélyt és képzettséget, 
mit az által ért el, hogy egyházmegyei könyv­
tárakat alapított. Sokat foglalkozott a népne- 
veléssel, szigorúan felügyelt, hogy a gyerekek 
ok nélkül iskolát ne mulaszszanak, vigyázott a 
népiskolai törvény pontos végrehajtására, gon­
dot fordított az iskolák helyes fölszerelésére, 
és a hogy németi ev. ref. hatosztályu gimnázium 
és nőnevelő intézet javarészben neki köszön­
heti fennállását, mert igen sokat foglalkozott 
e két intézet ügyével és mi den egyházláto­
gatás alkalmával segélygyüjtésel gyámolította.

Az ő eszméje volt az is. hogy az állam­
segélyből, a lelkészek segélyezésére adott ösz- 
szeg, a lelkészek számaránya szerint oszlassák 
meg az egyházkerületek között. Az egyházi 
épületeket tűzkár ellen biztosította egyház­
megyéje minden egyházában. Szóval nincs olyas 
dolog, mely ha még oly jelentéktelen is, ma­
gára ne vonta volna figyelmét.

És mindamellett, hogy egyházkerületét 
személyesen látogatja meg és mindig megjele­
nik az évenkint kétszer, de néha többször tar­
tott gyűléseken, e bámulatos tevékenység mel­
lett még arra is szakított magának időt, hogy 
igen nagy értékű irodalmi müveket készítsen. 
Ilyenek az ..(1 eleji Katona István kánonainak s 
a szatmár-németi-i nemzeti zsinat végzése­
inek“ fordítása; „a Szatmármegyében taitott 
négy első protestáns zsinat végzéseinek“ for­
dítása s jegyzetekkel való kiadása és különö­
sen „A XVI. században tartott magyar refor­
mátus zsinatok végzéseinek“ összegyűjtése s 
egy 46 ívnyi vastag kötetben való kiadása, 
részben fordítása, történelmi bevezetésekkel s 
jegyzetekkel való kommentálása, mely munká­
jával nagy szolgálatot tett a hazai tudományos­
ságnak. 0 irta „A gróf Dégenfeld Schömberg 
Imre tuszántuli főgondnok emlékezete“ czimü 
munkát, mely korrajza úgy szólván a tiszán­
túli egyházkerület múltjának.

Csak vázlatos képet nyújtottunk az újon­
nan választott püspök életének folyásáról, sok­
kal több időre és fáradságra lenne szükségünk, 
ha minden érdemét fel akarnónk sorolni, ha 
teljes hűséggel akarnónk festeni azt az em­
bert, a kit Révész püspök utódjává tettek 
meg.

Az igazi érdem és munkás élet talált 
jutalomra.

Megadja neki az ég, a mit önmaga kí­
vánt, mikor esperességének 25 éves jubeliumát 
ünnepelte és a nem várt ovácziókor könyes 
szemekkel kívánt csendes, nyugalmas életet.

„Ha jő-e késő alkonyon még fölém ég­
rengető s fölrázó zivatar, mely uj próbákra 
tegye ki hanyatló erőmet; avagy csendes le- 
szen-e az est, mely kioltja gyenge lámpám fé­
nyét, csak véglobja csendes legyen, mindegy, 
az mindegy lesz nekem?! . . .“

Ev. ref. elemi népiskolák építése.
Debreczen, jauuár Iá.

KÜLFÖLD.
Kiutasított miniszter. A Magde­

burger Zeitung-nak jelentik Pétervárról, hogy 
a czár és Durnovo belügyminiszter közt he­
ves jelenet játszódott le. A czár szemére lob- 
bantotta a miniszternek, hogy az Ínséges ke­
rületek helyzetét s a gabonahamisitásásokat 
eltitkolta előtte. A czár eközben olyan dühbe 
jött, hogy öklével az asztalra ütött s ajtót mu­
tatott a miniszternek.

Széchenyi pasa legnjabb kitün­
tetése. Széchenyi pasa hazánkfia már évek 
óta kedveltje a szultánnak, a ki sokszor adja 
jelét, hogy nem közönséges ragaszkodással vi­
seltetik a volt magyar főur iránt. Most azt 
táviratozzák Konstantinápolyból, hogy a pasa, 
a ki a török tűzoltóság főparancsnoka, legújab­
ban a Liszak-rendjelt kapta, mely a bátorság 
és hősiesség legnagyobb jutalma Törökország­
ban. tzenkivül a szultán palotát építtet most 
a pasának. A remek épület az Ozmán ghazi 
pasa palotája mellett lesz.

Abból az alkalomból, hogy Debreczen sz. 
kir. város az öt millió kölcsön "keretében száz­
ezer forintot óhajt ev. ref. elemi népiskolák s 
tanítói lakok építésére fordítani, s ez építke­
zések két-három év alatt befejezést nyernek, a 
>Debr. Ellenőr« egyik közelebbi számában 
»Kontár paedagógus« aláírással egy éppen nem 
kontár paedagógusra valló, derék czikk jelent
meg. .

Nem annyira e czikk czáfolatául, sőt in­
kább kiegészítéséül, véleményemet e tárgyban 
a szerkesztőséghez én is beadtam, nem tudva 
arról mit sem, hogy velem egyidejűleg Lada S. 
tanító társam is, dicséretre méltó buzgósággal 
e felettébb fontos kérdéshez több rendbeli 
czikkben hozzászól, mely előbb adatván ba a 
szerkesztőséghez, előbb is közöltetett.

Be kellett igv várnom e más álláspontra 
helyezkedő czikk re adandó választ, melyet 
»Némó* nem is késett megadni a »Debr. El­
lenőriben, hogy igv gondolkozásom szerint a 
tanügy javára, kihagyva czikkemből mindazt, 
a mi elmondatott, csupán részben az ellenté­
tes gondolatokra tegyem meg jegyzéseimet, rész­
ben az elhagyott hiányokat soroljam föl ob­
jektive.

A külömbség a két czikk iránya között 
az különösen, hogy előbbi a múlt hibáit a 
népiskolák csoportosítása által hiszi jóvátenni, 
utóbbi pedig a régi bölcs atyák által az ak­
kori viszonyok figyelembe vételével igeu 
czélszerü alkotást, a mai viszonyokba is be- 
illesztendőnek hiszi a »statusquo« korrigálása 
által.

Én e kérdést annyira fontosnak tartom, 
hogy mielőtt a városi tanács végleg döntene e 
tárgyban, nagyon helyes, ha a nemes érdeklő­
dés a zsurnalisztika mezején is nyilvánul, kü­
lönösen ha a tanítók elmondják véleményeiket, 
mert hisz sem a városi közgyűlésen, sem a 
vegyes bizottságban úgy sem mondhatják el, 
mivel következetesen nem választatnak be 
(legalább egy tag által) egyikbe sem, 
holott úgy a kultuszminiszter, mint más mi­
niszterek nem kicsinyük a maguk ressort- 
jához tartozó kérdésekben a szakférfiakat ren­
desen enquettekre összehívni, tanácsaikat ki­
kérni.

Minthogy sem a »vegyes bizottság«, 
sem a városi tanácshoz beadott »tervezet« 
részletei nem ismeretesek még, igyekszem én 
is csekély tehetségemhez képest (általánosság­
ban a részletek ismeréséig) hozzá szólani e 
kérdéshez.

»Nemó« azt óhajtaná, hogy a népiskolák 
csoportosítva legyenek. Teljesen igaza van. A 
ki a tanügy igazi barátja, az előtt egv olyan 
tervszerűen épített iskolacsoport lebeg 6 pon­
ton köralakban a város széleihez közel, hol 
külön a fiú és külön a leányiskolák egymás 
mellett, de elválasztva, a paedagógia és köz- 
egészségügy minden követelményeinek megfe­
lelően közös tanítói társalgó teremmel, mely 
egyszersmind tanszermúzeum helyiségéül is 
szolgálna, talán a csoport tanítói könyvtárának 
helyiségéül is építtetnének, mely okvetlen a 
debreczeni ev. ref. egyházközség még eddig 
formai akadályokba ütközött, de az egyház 
igazi czéljának és közszükségének megfelelően 
nemsokára létesítendő paróchiális körök létre- 
jövésével úgy is létesülne, s melynek azután 
való kombinálása ép oly tervtelen lenne, mint 
volt az eddigi elemi iskolai építkezés, mikor a 
közvélemény egyhangú ítélete szerint oly rend- 
szertelen kapkodás nyomai látszanak a múlt 
építkezései körül, hol a napi szükségletek vé­
tettek figyelembe, a holnapi és holnaputáni köz­
szükségletek előre látása nélkül.

Nekünk a presbytérium azon elhatározá­
sát, hogy égető szükségei miatt egyházunkat 
parúkhiális körökre kell osztani legközelebb, 
szent kötelességünk figyelemben venni, s oly 
irányt adni az előzetes építkezéseknek, mely 
az utólag létesítendő nagy egyházi terv kere­
tébe teljesen beüljék s az egyház ügyét, mely 
minden időben egy volt az iskolával, teljes 
hármóniába olvassza össze. Hogy a parúkhiális 
körök melyik évben létesülnek, ez nem vitánk 
tárgya, de tény, hogy a mostani terv szerint 
épitni szándékozott iskolák e megért eszme fel­
fogása szerint alakuljanak, mely ismeretes terv 
lényege ezt föltétlenül megköveteli, különösen 
az ellenőrzés megkönnyebbítését illetőleg. 
(Mert hisz ev. ref. elemi népiskolák építéséről 
van szó 1)

Ha az iskolák csoportosítva lesznek, a 
nemes város sokkal kevesebb költség- 
g e 1 láthatja el azokat oly kuttal, mely úgy a 
tani tó családjának, mint a gyermekeknek min­
den perczben friss, üdítő italt 
nyuj t.

Segítve lesz ezen a mizérián is. Nézzük 
a csatornázást. Hogy többet ne említsek, a 
régi mérnöki kar véleményére a csatornázás 
teljes kiépítése oly terv szerint haj tátik végre, 
mely az iskolák helyét s ezzel kapcsolatban a 
gyermekek egészségét több ízben figyelmen kí­
vül hagyta.

Hogy hosszas ne legyek, két példával 
szolgálok. Ott van a hatvan külv. iskolatelep. 
Csatornája nincs és sokszor, nagy esőzések 
alkalmával a szülék a térdig érő megtolult 
vízben ölben viszik gyermekeiket iskolába.

Ott van az árok-utczai iskolatelep. 8—9 
száz növendék jár ott kisded-óvodába, elemi 
és ismétlő iskolába. Járdája rossz, gázvilágitás 
nincs, csatornája semmi, mely a büzhödt miaz-

más folyadékot levezetné, ott szívja kigőzölgé­
sét magába a tanító s családja az iskolás gyer­
mekekkel egyetemben. Van olyan udvara is, 
hol megáll az esővíz s egész tavat alkot, nincs 
kifolyása az utczára, mert az utcza felszíne 
magasabban fekszik, mint az iskola udvaráé.
S imé! a régi terv, a két meglevő, történelmi 
nevezetességű »árok« közül) betömetni rendeli 
az idén a »kar« utczai »árkot«, hol pedig 
nincs iskola, a lakosok a város szélén a tágas 
szőllős kertekből a mezők térségeiről üdítő le­
vegőt kapnak, mely némileg ellensúlyozza az 
árok kipárolgásait, addig az »árok«-utczai árok. 
mely a kollégiumon kívül a legnépesebb kul- 
turtelep falai s ablakai mellett húzódik el, be 
lesz tömve, az iskolák kanálizálva, majd vagy 
tiz esztendő múlva. Hejh, sok kis angyalt el­
dugunk addig a péterfiai temetőbe.

Hisz e kulturtelep három irányban szűk 
s egészségtelen levegőjű utczákkal van kör­
nyezve, a negyedik oldalról sem kap a kórház 
miatt, mint eddig kapott, némi üdítő levegőt.

Azonban hogy a csoportosítás egy pár 
év alatt sikerüljön, az a múlt hibái miatt nagy 
akadályokba ütközik. Mint minden kérdésben, 
úgy itt is legfőbb a pénz. Mert e szép tervet 
százezer forinttal kivinni nem lehet. *) Ez ala­
pot növelni kell a régi bölcs atyák által Deb- 
reczenben akkori viszonyaihoz szétszórtan 
akkor helyesen tervezett-most azonban a viszo­
nyok változása, túlnépesedés czélszerüség s 
helyes beosztás szempontjából nem tervszerű, 
de értékes telkek eladásából befolyt pénzösz- 
szeggel.

Úgy azonban, hogy a tanítók jogai 
épségben tartassanak. En azt hiszem, 
e feltétlen jogos és méltányos szempont az uj 
tervezet szerint figyelembe lelt véve. Sőt ha 
tekintjük a régi. egészségtelen iskolákat, taní­
tói lakokat minők a szétszórt, talán múlt szá­
zadban emelt épületek, melyek helyett úgy a 
tanítók mint a növendékek tervszerű, egészsé­
ges uj épületeket kapnak összes meglevő mel­
léképületük teljes kárpótlásával, úgy a tanító 
mint a növendékek igazi kényelmére és javára 
lennének fölemelve.

Lada Sándor tanító társam kifogást emel az 
ellen, hogy holmi zugutczákba ne dugjákel az 
iskolákat. Teljesen igaza van. Nem szabad az 
iskolákat a legszűkebb utczákra 
építeni. Debreczen város széleihez közel 
szép tágos helyeket találhat a terv, mint talált 
a Cser-utczán. A merre a gyermekek járnak, 
kiknek 2—3 óra ülés után, még ha távolabb 
laknak is egészségi szempontból a mozgás — 
(hisz a korcsolyázást is mint egészséges moz­
gást mostanában ajánlja a közegészségi tanács 
javaslatára a kultuszminiszter) csak javukra 
válik. Természetesen a járdák szélesek és ál­
landóan jó karban tartandók lennének. E czélt 
egy emeletre vett központi fii skola épí­
tésével — (a czegléd-utczai leány nevelő in­
tézet parallelje) hosszú évtizedekre meglehetne 
valósítani.

Mindkét irányzat azonban {figyelmen kí­
vül hagyta azt, hogy a csapó- és homok ker­
tekben a lakosság folyton növekvése miatt 
mihamar szükséges népiskolák építése. Egv nem 
ideig óráig ócskaépületeket foltozó, messzebb 
gondoló tervnek ezt sem kell figyelmen kívül 
hagyni.

Nem reflektálva ezúttal egyéb apróbb ér­
vekre, melyek az igazi érdekek mellett szük­
ségkép eltörpülnek, hiszem hogy tekintetbe véve:

1. Az Egyházközség több előnyei mellett 
az ellenőrzés könnyebbségét, a feltétlen bekö­
vetkező parúkhiális körök felállí­
tása után.

2. A tananyag czélszerübb és könnyebb 
beosztását a csoport tanítói illetve iskolái 
között.

3. A tornatért,
4. A kutat,
5. Gázlámpát,
6. Járdát,
7. Közös tanítói társalgó termet (tanszer­

múzeum, könyvtár),
8: Konyhakertészet és főiskolai helyisé­

gek létesítését,
magasabb szempontból lehetetlen nem 

nem üdvözölnünk a népiskolák csopor­
tosítását.

Azonban tekintetbe véve a tanítók jogát, 
azt nem lehetne elfogadni, hogy esetleg ha a 
tanító lakást nem az 150,200 forint lakbérrel 
kárpőtoltatnék. Tisztességes, egészséges, kényel­
mes lakást, hol a különben sok sok türelmet 
igénylő állás betöltője ki lenne téve a közös 
udvar, s májusi költözködés mizériáinak, ma 
nem lehet 300 forinton alól kapni, még a kül­
városokon sem.

Úgy tudjuk, hogy a tanítónőnek 100, a 
tanítónak 150—200 forint lakbére volt eddig, 
— s az e felett gondolkozók épp úgy megíté­
lik a 300 írt. lakbért, mint a régebben a 
200-at.

Debr. városa évről-évre emelkedik fény­
ben, gazdagságban, műveltségben, szépségben.

Örök dicsősége, hogy az Egyházzal (mely- 
lyel a múltban egység volt) s az ev. ref. 
vidékek áldozatkészségeivel karöltve magát 
magyar Athénévé emelte. Világhírű kollégi­
uma, az épülő ref. felsőbb leány nevelő inté­
zet női kereskedelmi tanfolyamával, kereske­
delmi akadémia, teljes reáliskola stb, stb. mind, 
mind a hazaszeretet vallásosság, tudomány, 
munka termékeny veteményes kertjei, a modern

*) Meg lehetne spórolni még 100.000 forintot a 
kaszár vák építésénél is !
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technika czélszerü és az egészségügyi viszo­
nyokat annyira figyelembe vevő beosztásával. 
Valóban a rég óhajtott prot. egyetem hiúval 
ezek mind a kulturális kívánalmak betetőzései, 
melyek szellemi sugaraitól a széles alföldi ró- 
naságon fekvő Debreczen fénylik, mint a bib­
lia »hegyen épült városa.»

Égető szükség ezek mellett, hogy a ren­
geteg adófizető népegyszerü gyermekei — kik 
ama magasabb kulturintézetekre csak ritkán 
reflektálnak — egészséges s minden tekintet­
ben mint a népiskolákból szixják magukba a 
hazaszeretet, vallásoság. munkakedv éltető ele­
meit. Hisszük is. sőt tudjuk, hogy Debreczen 
városa méltóságához mérten fogja megoldani 
e felettébb fontos ügyet.

Kanizsay Endre

Újdonságok.
* Útépítés ügye. A városi utak ki­

építéséhez szükséges anyagok szállítása tárgyá­
ban beadott zárt ajánlatok felbontását ma esz­
közölte egy a polgármester vezetése alatt álló 
bizottság, melynek tagjai Kovács Sándor fő­
ügyész, Szabó József főszámvevő, B é s z 1 e r 
tanácsos, Balogh főmérnök voltak. A hozott 
határozatról, majd csak holnap értesíthetjük 
olvasóinkat.

* A szatmári színház megnyitása.
Ma este nyitják meg a szatmár-németii uj szín­
házat ünnepélyesen, mely díszelőadásra a mi 
városunkat is "meghitták. Városunk kiküldött 
képviselői B o c z k ó főkapitány és B é s z 1 e r 
tanácsos lesznek.

* A püspök arezképe. A tiszántúli 
kerület megválasztott püspökének, főliszteletü 
Kiss Aron urnák jól sikerült arezképe meg­
tekinthető Gondy fényképésznél.

* A debreczeni izr. hitközség kép­
viselő testületébe póttagokul beválasztattak a 
következők: Berger Henrik, Berger Jenő, Fried 
Lajos, Dr. Holländer Dezső, Lukács Ármin, 
Schwarcz Vilmos, Schwarcz M. L., Schneer 
Sámuel, Stern Győző és Turay Farkas.

* A városi szegény gyermekek 
segélyezése. A városi ev. ref. árvasegélyező 
pénztárból az elmúlt év második felében 89 
szegény gyermek egész segélyt, 452 .félsegélyt,
4 havisegélyt, 4 nyomorék minden időre ki­
terjedő segélyt kapott. Összesen 579 gyermeket 
segélyeztek.

* A Weinberger-Szomráki-féle
bűnügy. Weinberger Mihály, a hirhedett 
földesi uzsorásnak és Szomráki László törvény- 
széki írnoknak bűnügyében csütörtökön dél­
előtt hirdette ki a kir. törvényszék a debre­
ceni kir táblának 1891. nov. 27-én megho 
zott Ítéletét. Az Ítélet hirdetésnél I. rendű vád­
lott Weinberger Mihály személyesen jelent meg, 
védő ügyvéde Eötvös Károly dr. Kóla János 
kamarai elnök által helyettesítette magát. II. 
rendű vádlott Szomráki László nem lévén 
személyesen beidézhető, helyette védője előtt 
lett az ítélet kihirdetve. A királyi táblai Ítélt 
részben megváltoztatta az elsőbiróság Ítéletét, 
vagyis Weinberger Mihályt a 8 sértett kárára 
elkövetet 1. rendbeli mino dtett uzsora vétsé­
ge miatt 1 */2 évi fogházra és 2000 írt pénz- 
büntetésre ítélte, ellenben Szomráki László 
fogházbüntetését 6 hónapról 9 hónapra emel­
te fel. Eötvös Károly ellen pedig a fenforogni 
látszó fegyelmi vétség miatt a vonatkozó ira­
tokat annak, idején a budapesti ügyvédi ka­
marához rendelte áttétetni. Ezen Ítélet ellen 
a kir. ügyész, valamint a védők felebbezést 
jelentettek be.

* A börtön lakók. Mindnyájan azt 
hittük, hogy a beállott tél fagya, zúzmarája, s 
nyomorai elől igen sok csavargó húzódott le a 
város enyhe, de zárt börtön helyiségeibe. De 
tévedtünk, mert mi még igy télviz idején soha 
sem fordult elő, mindössze csak 8, mondd 
nyolez egyén van ott letartóztatva. »Ez a nyolez 
is«, mint a jóképű, derék hajdú-káplár, a bör­
tönök őre megjegyezte, mind »becsületes 
ember!«

* Debreczen város tisztviselői­
nek részvéte. Debreczen város tisztviselői 
kara a következő részvet iratot intézte gróf 
Dégenfeld főispánhoz családi gyásza alkal­
mából: »Méltóságos gróf! Szeretve tisztelt Fő­
ispán ur! a megdöbbenés lesújtó érzetével 
keblünkben állunk a nyitott sir előtt! Mint 
derült égből a villámcsapás, aként dobbantotta 
meg sziveinket a váratlan hir, hogy méltósá­
godnak fenkölt lelkű neje, a legjobb édes anya, 
a minden szépért és jóért lelkesülni tudó 
grófné, a lebilincselő kedvességü nő nincs 
többé az élők között. Elfogódik szivünk s sze­
meinkbe toluló könnyeink sötét fátyollal von­
ják be látásunkat s alig találunk szavakat, 
melyekkel Méltóságodnak a megmérhetetlen 
veszteség feletti érzett mély fájdalmát csak 
némi részben is enyhíteni megkíséreljük, s bár 
ebbeli kötelességünk tudata súlyos teherrel ne­
hezedik reánk, mi az elől kitérni nem tudunk, 
nem akarunk. Debreczen szab. kir. város tiszt 
viselői karának minddn egyes tagja, -— a leg­
elsőtől a legutolsóig, - a legőszintébb fájda­
lommal értesült a gyászesetről, s nem a rideg 
hivatali kötelességének de a tisztelettel páro­
sult ragaszkodás és szeretet az, mely arra buz­
dít bennünket, hogy Méltóságod és nagyrabe- 
csült családjának a megmérhetetlen fájdalmá­
ban mi is résztvenni kívánunk. Nem vigasz­
talni, hiszen tudjuk, hogy az úgyis lehetetlen, 
hanem őszinte részvétünknek kifejezést adni 
óhajtunk e sorokban. Találjon méltóságod vi­
gasztalást a legszeretőbb anyai szivtől meg­

fosztott gyermekeiben, találjon vigasztalást a 
haza és a közügyek iránt már eddig is önzet­
len lélekkel teljesített kiváló munkásságában s 
engedje remélenünk, bogy méltóságodnak fáj­
dalomtól lesújtott szive az isteni gondviselés 
megmásithatlan rendelkezésében majdan meg­
nyugvást talál, hozzá járult bánatának enyhí­
tésére némi részben annak tudata is, hogy 
Debreczen szab. kir. város tisztviselői kara e 
pótolhatlan veszteség feletti mély bánatában 
mindenben együtt érzett és érez méltóságoddal. 
Debreczen város tisztviselői karának nevében:
S i m o n f f y Imre kir. tanácsos, polgármester.

* Rendőri letartóztatások. Vá­
rosunk rendőrsége az elmúlt év első felében 
756 egyént tartóztatott le. míg a második fél­
évben 826 egyén került a rendőrség kezei közé. 
Összesen 1582 egyént tartóztattak le. A le­
tartóztatott kisehb-nagyobb rendű bűntettesek 
közül 172-őt adtak át a kir. ügyészségnek.

* Kinevezések. A debreczeni kir. 
ítélő tábla elnöke Suska Gábor és Szücsy 
Géza végzett joghallgatókat a vezetése alatti 
itéiő-tábla kerületébe segélydijas joggyakorno­
kokká nevezte ki.

* Érdekes fogadás. Derék, tős-gyö- 
keres debreczeni polgárok ültek egy asztal 
mellett — hogy hol, az nem tartozik a dologra 
— iddogálva és mi természetesebb: politi­
zálva, mint ilyen választásos napokban szo­
kása a magyar embernek. Szót szó követett, 
mígnem Sz. G. uram azt a kérdést vetette fel, 
hogy «vájjon megválasztják-e P oló nv i Gézát 
a szoboszlói atyafiak?« — »Százra kettőt 
teszek !« — pattant fel K. I. uram, ki bizo­
nyos hivatalnak »kilátásba« helyezéséért 
kilépett a függetlenségi pártból — hogy Po- 
lúnyi nem lesz képviselője Szoboszlónak.« »No, 
ha kigyelmed kettőt tesz egyre — vágott 
közbe egy hang a másik asztaltól — én meg 
a kigyelmed kettőjére négyet teszek, — 
hogy Polönyi a mi követünk lesz.« Mondanunk 
se kell talán, hogy a közbeszóló egyik tekinté­
lyes s vagyonos polgára Szoboszlónak. A fo­
gadás megtörtént és megerösittetett nem ugyan 
közjegyzőileg, hanem régi magyar szokás sze­
rint, marokba-csapással, melynek nagyobb hi­
telessége van a drága stempeles okmánynál. 
Melyik fél lesz a nyertes ? . . . Bizonyára az. 
a melyik Polcnyi mellett fogadott.

* Az ötödik kísérlet. Ér Diószegen 
egy Farkas József nevű ember, a ki már 
négyszer követett el öngyikossági kísérletet, de 
mind a négyszer hasztalan próbált megválni 
az élettől, mert mindannyiszor észrevették a 
szándékát. Most megtette ötödik kísérletét is 
s ez sikerült. Farkas fölakasztotta magát és 
mire tettét fölfedezték, már halva volt.

* Rendkívüli haláleset. A II. ke­
rületi kapitányság területén belől az 1891-diki 
év második felében 6 rendkívüli haláleset 
történt.

* Gyászhir. Tegnap délután temették 
el C zabán Dániel helybeli polgár és sütő­
mester 3 éves kedves kis leányát, B o r i s k á t, 
nagy számú rokonok és barátok részvéte mel­
lett. A temetést D a n k ó Mihály intézete ren­
dezte. — A béke szelíd angyala lebegjen a 
kedves gyermek sírja felett!

* A városi közigazgatási bizott­
ság szombaton délután tartott gyűlésén a pol­
gármesternek a nagy-károlyi és diószegi utak 
kiépítésére vonatkozó javaslatát szótöbbséggel 
elfogadták.

* »Az eltajigázott« szalonna. Bá-
rány-utezában van a Varjas uram lakása a 
hol a napokban mikor ez első hó leesett disznó 
tort is ültek. Pompás teremtés volt a maga 
nemében, az a »józsiru« melyet a Varjas 
uram kegyetlen, öldöklődési mániája következ­
tében, ma már csak — néhainak nevezhe­
tünk. Kolbásza, busa. sodora volt mind szép a 
disznónak, de finom hófehér, fagyos szalonnája 
is nagy őt ujnyi — hájas, vastag hentes ujjú­
kat kell érteni — vastag. Egyszóval igen szépen 
mutatott a szalonna, mely a néhai szőkének 
csak dicsőséget hozott disznó gömböczbe be­
várt, szépen összevagdalt, megfőzött, szépen 
felfüs/.erszámozott fejére. Majd a gazda, kiváncsi 
lévén a szalonna súlyára, talyigást hivatott, 
talán éppen hires-nevezetes Bugyi uramat ; 
mert úgy gondolkozott ő kegyelme, hogy ta- 
lyigán mégis csak könnyebben belehet szállí­
tani ezt a mázsás szalonna oldalokat a má­
zsáié helyre. Bugyi uram jött, mert a lova 
hozta 1 Feltették szépen a szalonnát a talyi- 
gára, avval Bugyi fel a nyeregbe, scsihé-puhé 
megindult a »curriculum.« A gazda elsietett előre 
a mázsáló helyiséghez. A föld fagyjál bokáig érő 
puha hó takarta s a szalonna gyékénnyel volt 
betakarva, a talyiga azonban haladt. Mikorra 
a mázsáiéhoz ériek s emelnék le a gyékény alól 
a szalonnát hát nincs, a talyiga üres, bizonyára 
lecsúszol a talyigáról, és Bugyi uram, ki mint 
váltig erősiti, hiába tekingetett, mert hogy 
folyton a lován volt a szeme arra kész hitet 
tenni, nem vehette észre a lecsuszant oldal­
szalonnát, melynek szinetökéletesen azo­
nos volt az ut havával. Mint aztán a kutató 
gazda értesült, a szalonnának akadt gazdája, 
mert valami falusi atyafi többek szeme látára 
tette azt fel szekerére, mondván »Az én alkal­
matosságomról e csődött volna le!«

* Az asztalos ifjnság bálja f. hó 
24-én tartatik meg a «Margit-fürdő» díszter­
mében, Rácz Károly zenekarának közremű­
ködése melett. A rendezőség tisztelettel tudja 
mindazokkal, a kik meghívót tévedésből nem 
kaptak volna, de arra igényt tartanak, hogy az 
iránt Nagy Sándor bútor-raktárában jelenkez-

zenek. jegyek előre válthatók ifj. Pájer József. 
Tóth Gyula és Nánási Lajos urak üzletében és 
Nagy Sándor ur bútor-raktárában, a bál estéjén 
pedig a péztárnál.

* A tisztviselők lakomája. A vá­
rosi tisztviselők, valami 22-en, a nagyerdőben 
Papp Gyuri bácsinál, ma délben kedélyes la­
komára gyűltek össze.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
szeretett rokonaink, barátink, s általában a 
nagyérdemű közönség, kik felejthetetlen kis 
leányunk, Boriskának f. hó 12-én végbe­
ment végtisztességtételénél megjelenni szívesek 
voltaks az által mérhetetlen bánatunkban osz­
tozni, fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, fo­
gadják ez utón is szívből jövő őszinte köszö- 
netünket. C zabán Dániel és neje.

* Példás rend. A II. kerület kapitá­
nya V é g h Gyula azon örvendetes kije­
lentéssel örvendeztette meg riporterünket hogy 
keriilétsben a közbiztonság az elmúlt 
évben példányszerü volt . . .

* »Őnképző népkör« felállításán 
fáradoznak B.-Ujf iluban. Mint ottani levelezőnk 
írja, a nép művelődése ügyét szivükön hordó, 
tekintélyes berettyó-ujfalui polgárok mozgalmat 
indítottak meg egy oly társulat szervezésére, 
melynek czélja a tudományok népszerűsítése 
lenne. Az alakítandó körben hetenként 3-szor 
népszerű felolvasások tartatnának. Ugyancsak 
a nép körében alakult közelebb egy dalkör, a 
mely a b.-ujfalui kántor vezetése alatt már meg 
is kezdte próbáit.

* Keztyük papírból. Egy madridi 
vegyész a papír uj alkalmazását találta föl. — 
Keztyüket készít papirból, még pedig olyan 
szépeket, hogy a legelegánsabb nő is viselhe­
ti. A papírba guttapercha van keverve s fi­
nom kerderszálak. A papir-keztyü simán fe­
szül a kézre, varrása nincs sekép nem is fosz­
lik. Tartósnak és könyen tisztithatónak mond­
ják. ára pedig tetemesen olcsóbb, mint a bör- 
keztyüké.

* Lovassy Lászlóról a következő 
emlékezést írja özv. S á m i Lászlóné asszony, 
a jeles Írónő : Lovassy László 1847-ben Deb- 
reczenben volt, hogy kinél — arra nem em­
lékszem. Valószínűleg a testvérénél, a ki most 
is él és ott lakik. A nevelő atyám házához 
járt, én mint növendékleány rajongással visel­
te item iránta, majdnem szentnek tekintettem 
— mint Keleten az őrülteket. Boldog voltam, 
mikor hozzánk jött. Áhítattal hallgattam sza­
vait. Csendes őrült volt. Beszélt néha a bör­
tönben töltött napokról is, csöndesen és ér­
telmesen. Elmondotta, — hogy mily kínos volt 
neki az az örökös magány, mert egyedül volt 
egy kis szobába zárva, s még a börtönőrnek 
sem volt szabad ő hozzá szólani. Az unalom 
ölte. Néha nagy bajjal felmászott a magasan 
levő kis vasrostélyos ablakba, a honnan ma­
gányos czellája világosságot kapott s a hon- 
nét emberi hangokat hallott, egy kis darab 
eget látott. Az ablakból be tudott látni valami 
udvarra is, a hol gyermekek játszottuk, asszo­
nyok mostak s egyéb házi dolgot végeztek. 
Ezeket látni s hangjukat hallani, neki, ki a 
börtönőrön kívül senkivel sem érintkezett, — 
kimondhatatlan gyönyörűség volt Beszélte. — 
hogy mily borzasztó állapot volt mindig egye­
dül lenni s a külső világról semmit sem tud­
ni. — Midőn a semittevés elviselhetetlennek 
látszott, munkát kért és megianult kötni fa- 
tükkel. Olvasmányt kért s egy bibi iái képek­
kel illusztrált könyvet kapott, ezt olvasta, — 
mindig csak ezt. Egyszer, a gyámom távollé­
tében izgatottan jött hozzánk,— Magyarország 
térképe elé állott, mely a falon függött. A tő­
le elvett birtokok fekvését nézte s mutatta, — 
aztán leült az Íróasztal mellé és számítani 
kezdte, hogy mennyi jövedelemtől fosztották 
meg. A kamatok kamatját is felszámította. — 
Később átnéztük a számadást és egyetlenegy 
hibát sem találtunk benne. Gyámom az utczán 
halottá, hogy Lovassy már akkor bevégezte 
képzelt birtoka jövedelmének számadásait s 
egy kis asztal mellett ülve egész nyugodtan 
fagyos almát evett. Hallottam, hogy a fagyos 
almát szereti s azzal kedveskediem neki. Ám­
bár Lovassy arczárói nem sugárzott az ész 
világa, nem volt visszataszító. Valami szomo­
rú kifejezés volt rajta, a mi szánalmat és ro- 
konszenvet ébresztett. — Azt hiszem, hogy e 
csekély adatok mások előtt is érdekesek lesz­
nek ; mert ő a szabad eszmék harezosa, a ki 
oly sokáig volt élő halott, épp oly kegyeletes 
tiszteletet érdemel tőlünk, mint a szabadság- 
harcz elesett és kivégzett vértanúi

Különfélék.
Asszonyorvos az okkupáit terü­

leten. Volt már szó arról, hogy Bosznia és 
Herczegovina kormánya két asszonyorvosnak 
engedélyt szándékozik adni arra, hogy ott 
gyakorlatot kezdjen. Most az okkupáít tarto­
mányok hivatalos lapja azt közli, hogy dr. 
Bayer Anna asszony az engedélyt már meg­
kapta s Dolnja Tuzlában le is telepedett.

A legöregebb ember. Nem régiben 
lehetett olvasni a lapokban egy Mustafa raba 
törökről, a ki 152 éves, s a kinek a szultán 
kegydijat rendelt egész életére. Most azonban 
azt Írják Kadixból, hogy ott van egy matróz, 
a ki 160 esztendős, a mit be lehet bizonyítani 
családjával is, mert van 121 éves fia, 97 éves 
unokája, a kiket mind jól ismernek a város­
ban. A vén matróz élete legszebb részét ka-
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lózkodással töltötte el s volt gíilyarab is a mi 
rá van sütve a vállára még pedig az 1859-ik 
évszámmal, mi már maga 131 esztendő. A 
Mathuzselem különben már évek óta süket 
és vak, tejjel és pálinkával él, s nem képes 
visszaemlékezni az előtti napon történtekre.
A városi szegények házában ápolják a fiával 
együtt.

Anarchizmus Angolországban.
Londonban a napokban elfogtak egy embert, a 
mikor épen ö szőr a képviselőházra lőtt egy 
revolverből. A rendőrségen a különös ember 
elmondta, hogy őt Juhus Borlasnak hívják, 
tizenkét kötet lírai verset irt s 20.00 font 
vagyonát a szegények között osztotta ki. — A 
képviselőházra azért lőtt. mert ő anarhista s 
mert mélyen megveti a képviselőházat.A rend­
őrnek, aki őt letartóztatta, Borlas azt mondta : 
»Önt akartam agyonlőni, de meggondoltam ; 
ön ártatlan.« Bolas kihallgatása után a fogház­
orvos azt javasolta, hogy vizsgálják meg Bor­
las elmebeli állapotát. — Ennél az esetnél 
sokkal nagyobb feltűnést kelt Londonban egy 
másik anarchista-eset.] A walsalli rendőrség a 
napokban letartóztatott egy Cailes Viktor nevű 
francziát a nejével és egy Dharles Pederik 
nevű angolt. Mindhármat azzal gyanúsítják, 
hogy dinamitbombákat gyártottak s a mely 
társulat dinamitmerényletek rendezését tűzte 
ki czéljának.

Debreczeni ingatlanok forgalma
a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 

1892 éri január 1—9-éig.

Szalhmári József és neje Harsányi Sára 
veszik, Ménes Mihály ujföldét 469 frt 43 krért.

Végh András és neje Molnár Zsuzsánna 
veszik Köblös Eszter Szőke .lőzsefné és társai 
Meszena-utczai 585 sz. házát ondód! földével 
2500 frtért.

Elek István veszi özv. Nagy Imréné 
Szalhmári Erzsébet és társai csonka utczai 
3174 sz. házát 1350 frtért.

Ferenczi Elek veszi Áron Miksa nyo­
mási földét 2000 frtért.

Szűcs István és neje Boldog Zsuzsánna 
veszik Kovács Sándor és neje Csobai Zsuzsán­
na ujföldét 275 frt. 48 krért.

Kulcsár István és neje Kiss Juliánná ve­
szik Horváth István és neje Szigeti Zsuzsánna 
Meszena-utczai 540 sz. házát. 3000 frtért.

Balogh Lajos és neje Tisza Eszter veszik 
Balogh József és neje Boldog Juliánná csapó- 
kerti szőlője egy részét 80 frtért.

Böszörményi Imre és neje Nehéz Juliánná 
veszik Péntek István és társa kiscsapó utczai 
380 sz. házát uj földjével 2000 frtért.

Kőbányai sertéaiizlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Január 11.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első reudii : 1) 

Öreg nehéz (páronkint 800—400 klgron felüli súlyban)
44.----- 45.Ö0. 2 Öreg közép (páronként 800—400 klg-
suiyban) 48.-----44.— 8. Fiatal nehéz (páronkint 820
klgron felüli súlyban) 47,----- -47'öü 4. Fiatal közép (pá-
ronkiut 251—820 klgr, súlyban 45.----- 4G.— ö. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban-! 42.— 
44.— II. Magyar szedett: fi. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 40.-----48.— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 42.------48.50 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 41. 48.—. 111.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
48.----- 44.— 10. Közép (páronkint 220—260 kigr. súly­
ban) 42.-----48 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 40. 41.— Sertés létszám: január 10.
napján volt készlet 129,403 darab. A bisott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —, malacz (4—11 hónapos korban)
felhajtatott 2874 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Január
12-én. Búza tavaszra 10.72 pénz 10 74 áru, őszre 
9'54 pénz, 9.56 áru. Tengeri 1892 máj.— 
jun. 574 pénz, .">'76 áru. Zab tavaszra 6'27 
pénz, 629 áru, őszre —"— pénz,—1—- áru. — 
Kúposztarepeze aug.—szept. 13.45 pénz, 13.55 
áru.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

és

Pályázati hirdetés.
A debreczeni csizmadia árucsarnok szö­

vetkezet Csapó uteza 323 sz. alatti házának 
jtezai része felépítése elhatároztatván, ezen 
építkezésre ezennel pályázat birdettetik.

A vállalatra pályázni szándékozó építész 
arak az elfogadott tervrajzot, és költség ki­
számítást folyó hó 12-ik napjától, kis-csapó- 
itcza 381 sz. a. Bongó Lajos társulati elnöknél 
megtekinthetik, hol is az elnök, bővebb felvi­
lágosítással szolgál.

A pályázni óhajtók zárt ajánlataikat 1892. 
január hó 30-a déli 12 óráig fent nevezett el­
nöknél adhatják be, később érkezettek el nem 
fogadtatnak.

nz ajánlatok a végrehajtó bizottság előtt 
bontatnak fel, s bírálat után fentartja magá­
nak az építtető társulat, azon jogot, hogy a be­
érkezett pályázatok közül az előnyösebbet fo­
gadhassa el. „ — .Pongó Lajos

) 2_2. társulati elnök.
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Szives tudomásul!
A közelgő farsangra nagy 

választékban érkeztek raktárra

BÁLI SZÖVETEK,

színes selymek,
FR ANCZIA YOILE-OK,

atlasz, satin és batisztok,
továbbá: LEGYEZŐK, YIRÁGOK, CSIPKÉK,

loáliloelépők,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Mintákkal kivanatra készseggel szolgaiunk.
(8.)

Kiadó május 1-től
egy csinos épület egész udvarral, pinczével

a kényén piaczon
a legjobb helyen

kávéháznak vagy boltnak.
Értekezhetni Varga-utcza 2526.

9

Csíiahtti vBgkiímlás.

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából deczember 1-töl kezdve
az összes raktárunkon lévő

női ruhaszöveteket
FEKETE DIVAT KELMÉKET IS,

színes mosó velezeket
téli gyapjú nagykendőket,

trikót derék és gyermek-ruhákat
valamint
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áriaczelli
Gyomoroseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes házi 
és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűző* lehelet, felfujtság, 
savanyu felböffögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkaklvílaiztás, sárgaság, undor 
és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól sz:ir- 
rnuzott, gyomortulterhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorrholdáknál. 

Említett bajoknál a Máriaczelli ggoniorvseppek évek óta kitűnőknek bizo­
nyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magya­
rországi főraktár:

Törölr József (jyomszertära
Budapest. Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van

_________ ragasztva a készítő aláírásával (C. Brudy) és ezen szavakkal: ,Valo-
stuumjrk«. diságát bizonyltom*.
£A Máriaczelli gyomor cseppek valodian kaphatók.

Debreczenben : M i h a I o v i 18 István, Dr. Rothschnek Emil, T a m á s s y 
Béla és Balázs Ödön; — Ér-Mihályfa!ván: Mátray István; Diószegen: Vad 

512. szerész uraknál.
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Stern Albert csődtömegéhez tartozó ! SuJ™, Axminster, Brüssler, Tapestry és hollandi 
keteskedelmi czikkek kalapok, hár- 
mónikák, nyakkendők, haris­
nyák, keztyük. gyermekjátékok, 
sirkoszoruk, téli sző vet-áruk slb. 
a vásár alatt január 14-től 20-ig

egészen leszállított áron
Mayer Ferencznek hatvan-ulczai házánál.
Lám Sándor bolthelyiségben, eladatni 
fognak.

SZŐNYEGEKET IS,

függönyöket
mélyen "‘SK

iiszállitctt árakon
árusítjuk el.

Szabó Lajos fiai
DEBRECZEN, RÓZSA-TÉR.

(8.) -9.

;ö
oü
fch

Pl ?=£

Budapest, VII Herepesl-nt3o.
Szíját készítményt! mindennemű 

VONÓS-, VERÖS-, ÍZ és KÉZ FÚVÓ
lit V / ’ L7 ’ F L.' I ) Tj’ 1.— 1. . nn . . L m ILn tHANGSZKREK es azok alkatrészéi 

Mindennemű hangszerek és zenél 
művek Javítása és h a n g n 1 á a a 
szakszerű ponlOBságga! vezkOzöltetik.

486 20—16
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NYOMDA RESZV. TÁRSASÁG
NYOMDÁJA

(Nagy-uj utcza 1702. számú Konrád-házban)
teljes uj berendezéssel,

é^tánezrendeket ny0mtatványokat’ u m' folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, báli- és lakadalmi meghívókat

, . kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat sth
a legizlesesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimzendők.
Uj vállalatunkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

} „DEBRECZE ■«,
j 1 r- * 11 HÍRADÓ“ és a „JOGI HETILAP“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába,
i Hirdetések a Dehreczen ez. lapban a legjutányosabb árakon közöltéinek.

Bírósági 23.37-ojoclt^txr4,23.37* o Is: 3s:észlet"bein T7-a»xiaa.eűs.
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Sokául 
gyobb szám| 
mint a ruhá 
nek tartják, 
vés nek, 
nő. Más szt 
ják a nyelve 
foltozni lelőj 
akkor eleve I 
kerül ; sokai 
nem konvenj 
berek csinál 
az ember aj 
törvényei, sí 
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És áni 
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mégis én aa 
vasú közön!

Azt Iái 
született szí 
gyünk. Szer! 
szélni, mind 
hogy egyik-l


